
表３－１　労働時間短縮実施の有無、短縮方法（過去３年間）

集計有効 実施しなか 実施した

調査票数 った事業所 事 業 所 １ 日 の 所 定 所定外労働 週休２日制 週休２日制形態 週休日以外 連 続 休 暇 変 形 労 働

労働時間短縮 時 間 短 縮 の　導　入 変更での休日増 の休日増加 採　　　用 時間制採用

93 54 39 0 14 7 11 9 6 11 3

58.1％ 41.9％ 

0.0％ 35.9％ 17.9％ 28.2％ 23.1％ 15.4％ 28.2％ 7.7％ 

43 35 8 1 4 3 1 3 1 1 2

81.4％ 18.6％ 

12.5％ 50.0％ 37.5％ 12.5％ 37.5％ 12.5％ 12.5％ 25.0％ 

12 10 2 0 2 0 0 0 0 0 0

83.3％ 16.7％ 

0.0％ 100.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 

20 11 9 2 5 1 1 1 2 0 0

55.0％ 45.0％ 

22.2％ 55.6％ 11.1％ 11.1％ 11.1％ 22.2％ 0.0％ 0.0％ 

66 45 21 6 6 4 1 10 9 2 3

68.2％ 31.8％ 

28.6％ 28.6％ 19.0％ 4.8％ 47.6％ 42.9％ 9.5％ 14.3％ 

19 11 8 2 3 1 1 0 2 1 3

57.9％ 42.1％ 

25.0％ 37.5％ 12.5％ 12.5％ 0.0％ 25.0％ 12.5％ 37.5％ 

8 6 2 0 0 1 0 2 0 1 0

75.0％ 25.0％ 

0.0％ 0.0％ 50.0％ 0.0％ 100.0％ 0.0％ 50.0％ 0.0％ 

17 15 2 1 1 1 0 0 1 0 1

88.2％ 11.8％ 

50.0％ 50.0％ 50.0％ 0.0％ 0.0％ 50.0％ 0.0％ 50.0％ 

19 12 7 3 4 1 0 3 1 2 1

63.2％ 36.8％ 

42.9％ 57.1％ 14.3％ 0.0％ 42.9％ 14.3％ 28.6％ 14.3％ 

10 7 3 2 0 0 0 0 1 0 0

70.0％ 30.0％ 

66.7％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 33.3％ 0.0％ 0.0％ 

23 13 10 2 4 2 1 3 1 5 0

56.5％ 43.5％ 

20.0％ 40.0％ 20.0％ 10.0％ 30.0％ 10.0％ 50.0％ 0.0％ 

63 48 15 2 5 2 5 2 1 0 1

76.2％ 23.8％ 

13.3％ 33.3％ 13.3％ 33.3％ 13.3％ 6.7％ 0.0％ 6.7％ 

54 42 12 5 4 0 2 1 3 0 0

77.8％ 22.2％ 

41.7％ 33.3％ 0.0％ 16.7％ 8.3％ 25.0％ 0.0％ 0.0％ 

447 309 138 26 52 23 23 34 28 23 14

69.1％ 30.9％ 

18.8％ 37.7％ 16.7％ 16.7％ 24.6％ 20.3％ 16.7％ 10.1％ 

集計有効 実施しなか 実施した

調査票数 った事業所 事 業 所 １ 日 の 所 定 所定外労働 週休２日制 週休２日制形態 週休日以外 連 続 休 暇 変 形 労 働

労働時間短縮 時 間 短 縮 の　導　入 変更での休日増 の休日増加 採　　　用 時間制採用

117 90 27 8 6 6 3 3 5 3 4

76.9％ 23.1％ 

29.6％ 22.2％ 22.2％ 11.1％ 11.1％ 18.5％ 11.1％ 14.8％ 

174 116 58 9 23 10 11 22 16 12 4

66.7％ 33.3％ 

15.5％ 39.7％ 17.2％ 19.0％ 37.9％ 27.6％ 20.7％ 6.9％ 

92 61 31 7 10 7 7 8 3 6 0

66.3％ 33.7％ 

22.6％ 32.3％ 22.6％ 22.6％ 25.8％ 9.7％ 19.4％ 0.0％ 

49 31 18 2 11 0 1 0 4 2 5

63.3％ 36.7％ 

11.1％ 61.1％ 0.0％ 5.6％ 0.0％ 22.2％ 11.1％ 27.8％ 

15 11 4 0 2 0 1 1 0 0 1

73.3％ 26.7％ 

0.0％ 50.0％ 0.0％ 25.0％ 25.0％ 0.0％ 0.0％ 25.0％ 

447 309 138 26 52 23 23 34 28 23 14

69.1％ 30.9％ 

18.8％ 37.7％ 16.7％ 16.7％ 24.6％ 20.3％ 16.7％ 10.1％ 

計

区 分
労　働　時　間　短　縮　方　法　（　複　数　回　答　可　）

上　段：事業所数
中　段：集計有効調査票数に対する労働時間短縮実施の有無の割合
下　段：労働時間短縮を実施した事業所に対する割合

そ　の　他

区 分
労　働　時　間　短　縮　方　法　（　複　数　回　答　可　）

そ　の　他

＜業種別＞

建　設　業

金　融　業
保　険　業

宿 泊 業
飲 　食

サービス業

教育、学習
支　援　業

製　造　業

情報通信業

運　輸　業
郵　便　業

卸　売　業
小　売　業

不動産業
物品賃貸業

学術研究
専門・技術
サービス業

生活関連
サービス業
娯 楽 業

300人以上

５～９人

10～29人

30～99人

サービス業

計

＜規模別＞

100～299人

医療・福祉
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表３－２　労働時間短縮効果

実施した

事 業 所 生産（販売） 勤 労 意 欲 従業員定着率 健 康 維 持 労 働 災 害 労 使 関 係

等　 向 　上 向　　　 上 ・出勤率向上 増       進 減       少 改　　   善

39 6 20 5 4 11 2 4 6

41.9％ 

15.4％ 51.3％ 12.8％ 10.3％ 28.2％ 5.1％ 10.3％ 15.4％ 

8 3 2 2 0 4 0 2 1

18.6％ 

37.5％ 25.0％ 25.0％ 0.0％ 50.0％ 0.0％ 25.0％ 12.5％ 

2 0 1 1 0 1 0 0 0

16.7％ 

0.0％ 50.0％ 50.0％ 0.0％ 50.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 

9 0 3 0 1 2 0 1 2

45.0％ 

0.0％ 33.3％ 0.0％ 11.1％ 22.2％ 0.0％ 11.1％ 22.2％ 

21 2 4 2 6 3 2 2 8

31.8％ 

9.5％ 19.0％ 9.5％ 28.6％ 14.3％ 9.5％ 9.5％ 38.1％ 

8 2 4 1 0 4 0 1 0

42.1％ 

25.0％ 50.0％ 12.5％ 0.0％ 50.0％ 0.0％ 12.5％ 0.0％ 

2 0 0 0 0 1 0 1 0

25.0％ 

0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 50.0％ 0.0％ 50.0％ 0.0％ 

2 0 1 0 0 1 0 0 1

11.8％ 

0.0％ 50.0％ 0.0％ 0.0％ 50.0％ 0.0％ 0.0％ 50.0％ 

7 2 1 1 2 5 0 0 0

36.8％ 

28.6％ 14.3％ 14.3％ 28.6％ 71.4％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 

3 0 2 0 0 0 0 0 1

30.0％ 

0.0％ 66.7％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 33.3％ 

10 0 6 2 3 4 0 1 2

43.5％ 

0.0％ 60.0％ 20.0％ 30.0％ 40.0％ 0.0％ 10.0％ 20.0％ 

15 1 9 5 3 4 0 1 1

23.8％ 

6.7％ 60.0％ 33.3％ 20.0％ 26.7％ 0.0％ 6.7％ 6.7％ 

12 2 3 1 0 7 0 1 1

22.2％ 

16.7％ 25.0％ 8.3％ 0.0％ 58.3％ 0.0％ 8.3％ 8.3％ 

138 18 56 20 19 47 4 14 23

30.9％ 

13.0％ 40.6％ 14.5％ 13.8％ 34.1％ 2.9％ 10.1％ 16.7％ 

実施した

事 業 所 生産（販売） 勤 労 意 欲 従業員定着率 健 康 維 持 労 働 災 害 労 使 関 係

等　 向 　上 向　　　 上 ・出勤率向上 増       進 減       少 改　　   善

27 5 10 3 3 11 1 2 5

23.1％ 

18.5％ 37.0％ 11.1％ 11.1％ 40.7％ 3.7％ 7.4％ 18.5％ 

58 5 20 8 12 16 2 6 11

33.3％ 

8.6％ 34.5％ 13.8％ 20.7％ 27.6％ 3.4％ 10.3％ 19.0％ 

31 4 16 7 3 11 1 4 5

33.7％ 

12.9％ 51.6％ 22.6％ 9.7％ 35.5％ 3.2％ 12.9％ 16.1％ 

18 3 9 2 1 7 0 2 1

36.7％ 

16.7％ 50.0％ 11.1％ 5.6％ 38.9％ 0.0％ 11.1％ 5.6％ 

4 1 1 0 0 2 0 0 1

26.7％ 

25.0％ 25.0％ 0.0％ 0.0％ 50.0％ 0.0％ 0.0％ 25.0％ 

138 18 56 20 19 47 4 14 23

30.9％ 

13.0％ 40.6％ 14.5％ 13.8％ 34.1％ 2.9％ 10.1％ 16.7％ 

労　働　時　間　短　縮　効　果　（　複　数　回　答　可　）

計

サービス業

10～29人

＜規模別＞

そ　の　他人 材 確 保

上　段：事業所数
中　段：集計有効調査票数に対する労働時間短縮を実施した事業所の割合
下　段：労働時間短縮を実施した事業所に対する割合

教育、学習
支　援　業

生活関連
サービス業

娯楽業

そ　の　他

製　造　業

＜業種別＞

区 分

宿　泊　業
飲 　食

サービス業

金　融　業
保　険　業

不動産業
物品賃貸業

労　働　時　間　短　縮　効　果　（　複　数　回　答　可　）

人 材 確 保

運　輸　業
郵　便　業

情報通信業

計

300人以上

５～９人

建　設　業

卸　売　業
小　売　業

学術研究
専門・技術
サービス業

医療・福祉

100～299人

区 分

30～99人

－52－



表３－３　労働時間短縮を実施しなかった理由、今後の計画

か っ た

その他

54 15 8 5 13 6 25 12 2 52 2 22 28

58.1％ 

27.8％ 14.8％ 9.3％ 24.1％ 11.1％ 46.3％ 22.2％ 3.7％ 3.8％ 42.3％ 53.8％ 

35 7 14 8 5 4 12 13 1 35 2 8 25

81.4％ 

20.0％ 40.0％ 22.9％ 14.3％ 11.4％ 34.3％ 37.1％ 2.9％ 5.7％ 22.9％ 71.4％ 

10 3 1 3 4 1 2 2 1 10 0 3 7

83.3％ 

30.0％ 10.0％ 30.0％ 40.0％ 10.0％ 20.0％ 20.0％ 10.0％ 0.0％ 30.0％ 70.0％ 

11 2 1 2 1 1 5 5 0 11 0 3 8

55.0％ 

18.2％ 9.1％ 18.2％ 9.1％ 9.1％ 45.5％ 45.5％ 0.0％ 0.0％ 27.3％ 72.7％ 

45 10 7 3 9 1 16 11 8 45 1 13 31

68.2％ 

22.2％ 15.6％ 6.7％ 20.0％ 2.2％ 35.6％ 24.4％ 17.8％ 2.2％ 28.9％ 68.9％ 

11 1 0 0 4 0 2 4 2 10 0 0 10

57.9％ 

9.1％ 0.0％ 0.0％ 36.4％ 0.0％ 18.2％ 36.4％ 18.2％ 0.0％ 0.0％ 100.0％ 

6 0 1 1 1 0 2 0 3 5 0 0 5

75.0％ 

0.0％ 16.7％ 16.7％ 16.7％ 0.0％ 33.3％ 0.0％ 50.0％ 0.0％ 0.0％ 100.0％ 

15 6 3 1 7 0 6 4 1 15 0 3 12

88.2％ 

40.0％ 20.0％ 6.7％ 46.7％ 0.0％ 40.0％ 26.7％ 6.7％ 0.0％ 20.0％ 80.0％ 

12 3 5 1 1 2 7 3 0 12 0 2 10

63.2％ 

25.0％ 41.7％ 8.3％ 8.3％ 16.7％ 58.3％ 25.0％ 0.0％ 0.0％ 16.7％ 83.3％ 

7 2 0 0 0 0 6 1 0 7 0 3 4

70.0％ 

28.6％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 0.0％ 85.7％ 14.3％ 0.0％ 0.0％ 42.9％ 57.1％ 

13 2 0 0 1 0 6 5 1 13 0 5 8

56.5％ 

15.4％ 0.0％ 0.0％ 7.7％ 0.0％ 46.2％ 38.5％ 7.7％ 0.0％ 38.5％ 61.5％ 

48 4 0 2 0 3 20 18 6 47 0 2 45

76.2％ 

8.3％ 0.0％ 4.2％ 0.0％ 6.3％ 41.7％ 37.5％ 12.5％ 0.0％ 4.3％ 95.7％ 

42 8 5 5 11 1 13 14 1 41 2 8 31

77.8％ 

19.0％ 11.9％ 11.9％ 26.2％ 2.4％ 31.0％ 33.3％ 2.4％ 4.9％ 19.5％ 75.6％ 

309 63 45 31 57 19 122 92 26 303 7 72 224

69.1％ 

20.4％ 14.6％ 10.0％ 18.4％ 6.1％ 39.5％ 29.8％ 8.4％ 2.3％ 23.8％ 73.9％ 

か っ た

その他

90 13 14 11 20 4 25 30 9 88 1 17 70

76.9％ 

14.4％ 15.6％ 12.2％ 22.2％ 4.4％ 27.8％ 33.3％ 10.0％ 1.1％ 19.3％ 79.5％ 

116 26 16 14 17 10 43 41 7 113 3 33 77

66.7％ 

22.4％ 13.8％ 12.1％ 14.7％ 8.6％ 37.1％ 35.3％ 6.0％ 2.7％ 29.2％ 68.1％ 

61 13 11 4 9 2 33 14 5 60 2 14 44

66.3％ 

21.3％ 18.0％ 6.6％ 14.8％ 3.3％ 54.1％ 23.0％ 8.2％ 3.3％ 23.3％ 73.3％ 

31 7 4 0 8 2 17 6 3 31 1 6 24

63.3％ 

22.6％ 12.9％ 0.0％ 25.8％ 6.5％ 54.8％ 19.4％ 9.7％ 3.2％ 19.4％ 77.4％ 

11 4 0 2 3 1 4 1 2 11 0 2 9

73.3％ 

36.4％ 0.0％ 18.2％ 27.3％ 9.1％ 36.4％ 9.1％ 18.2％ 0.0％ 18.2％ 81.8％ 

309 63 45 31 57 19 122 92 26 303 7 72 224

69.1％ 

20.4％ 14.6％ 10.0％ 18.4％ 6.1％ 39.5％ 29.8％ 8.4％ 2.3％ 23.8％ 73.9％ 

計

５～９人

10～29人

＜規模別＞

実施しな

30～99人

100～299人

300人以上

事 業 所

生産(販売)
を減少させ
た く な い

賃金コスト
増になり、
経 営 へ の
影 響 懸 念

関連企業・
顧 客 と の
関 係 懸 念

教育、学習
支　援　業

医療、福祉

計

区 分

サービス業

金　融　業
保　険　業

不動産業
物品賃貸業

学術研究
専門・技術
サービス業

生活関連
サービス業
娯 楽 業

時間外・
休日出勤
の 増 加

従 業 員 や
労働組合が
希望しない

宿　泊　業
飲 　食

サービス業

時間外・
休日出勤
の 増 加

生産(販売)
を減少させ
た く な い

賃金コスト
増になり、
経 営 へ の
影 響 懸 念

労働時間の短縮を実施しなかった理由（複数回答可）

区 分

実施しな

事 業 所

建　設　業

必要人員
の確保難

既に短縮
済で問題
な　　い

製　造　業

情報通信業

運　輸　業
郵　便　業

卸　売　業
小　売　業

＜業種別＞

労働時間の短縮を実施しなかった理由（複数回答可）

上　段：事業所数
中　段：集計有効調査票数に対する労働時間短縮を実施しなかった事業所の割合
下　段：労働時間短縮を実施しなかった事業所に対する割合又は今後、労働時間
　　　　を短縮する計画の構成比

必要人員
の確保難

既に短縮
済で問題
な　　い

従 業 員 や
労働組合が
希望しない

関連企業・
顧 客 と の
関 係 懸 念

検討中 な　い

今 後 、
労働時間
を 短 縮
する計画

あ　る 検討中 な　い

今 後 、
労働時間
を 短 縮
する計画

あ　る

－53－


